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A szeme mindig nevet; szelíd mosolyával, szolgálat-
kész és kedves személyiségével ragyogja be egyház-
községünk életét. Igazi közösségi ember, akit mindig 
megtaláltak a feladatok, és aki folyamatosan kereste 
is a lehetőséget, hogyan segíthetne másoknak. Ró-
zsás Ferencné, vagy ahogyan mindenki ismeri, Kati 
néni élete tele volt megpróbáltatásokkal, amelyeken 
mély hite és a Jóisten szeretete segítette át. 
 
	 Sokat gyalogoltam és dolgoztam
Négygyermekes gazdálkodó családba születtem. Tanyán 
laktunk, először Makón, utána pedig Magyarcsanádon. 
Vallásosan neveltek a testvéreimmel együtt, Királyhe-
gyesre és Kövegyre jártunk 
iskolába és templomba is. Na-
gyon sokat kellett dolgoznunk 
is, különösen, hogy apukámat 
korán elvesztettük. A ke-
resztjeimet ekkor kezdtem el 
hordozni. Később a téeszben 
helyezkedtem el, utána ismer-
tem meg a férjemet. 1964-ben 
házasodtunk össze és két lá-
nyunk születetett: Valika és 
Kati. A házasságkötésünk 
után fél évvel behívták a férje-
met katonának, a megpróbál-
tatásaim itt folytatódtak, de 
éreztem a Jóisten gondosko-
dását is, ami mindig segített 
nekem, ahogyan a gyermekek 
közelsége is. Először bölcső-
dében voltam gondozónő, 
majd amikor az megszűnt, 
akkor lettem az óvodában 
dajka, végül a magyarcsanádi 
iskolából mint hivatalsegéd 
mentem nyugdíjba. Nagyon 
szerettem a gyerekeket és ők 
is engem.
 
A szolgálat örömet és erőt adott
A hitem egészen korán elkezdett formálódni; emlékszem, 
hogy anyukám imakönyvét, amelyet egy Szűzanya-ka-
pocs díszített, ösztönösen mindig megérintettem, ha a 
tükörasztal mellett elhaladtam. A Jóisten közelségét már 
kisgyerekként éreztem, de a hitéletem úgy igazán itt, Ma-
kón teljesedett ki, amikor 1999-ben beköltöztünk. Min-
den este eljutottam a templomba, és bármilyen fáradt is 
voltam, az imádság után úgy éreztem, mintha kicseréltek 
volna. Mindig így zártam a napot, ezzel a lelkülettel. Sze-
rintem a nagy szívműtétem, majd a súlyos balesetem után 

is ezért tudtam talpra állni. Igyekeztem mindenkor a plé-
bániai közösség munkájába is tevékenyen bekapcsolódni. 
Tagja voltam a Gera Józsi által szervezett énekkarnak, ké-
sőbb a Mária Légiónak, majd Tacita nővér rózsafüzéresei 
közé tartoztam. Több mint két évtizeden át pedig bokor- 
anyaként az ötös számú csoportot is vezettem. A fiatalok 
mellett az idősek is nagyon közel álltak hozzám lelkileg; 
nem könnyű, de nagyon szép szolgálat volt számomra a 
betegek látogatása a kórházban. Először egyedül mentem, 
utána az atyákkal is. Beszélgettünk, imádkoztunk együtt, 
és volt, aki ennek hatására a betegágyon harminc eszten-
dő után gyónt és áldozott meg. Sok erőt adott számomra, 
hogy másoknak örömet, szeretetet tudtam szerezni. 

Élmények és remények
A Gondviselés mindig irá-
nyította a gondolataimat, és 
bíztam a Jóisten segítségé-
ben a nehéz időkben is. Öt 
unokám és négy dédim van, 
akiknek figyelemmel kísérem 
a vallásos nevelését is. Járnak 
hittanra és remélem, később 
a templom is fontos lesz szá-
mukra. Boldogság számomra, 
hogy a segítőimnek köszön-
hetően én is rendszeresen 
eljuthatok szentmisékre és 
szentségimádásokra. Sokat 
imádkozom értük, ezzel hálá-
lom meg a törődésüket irán-
tam. Csodálatos emlékként 
őrzöm a zarándoklataimat is: 
2006-ban eljutottam Perlaki 
György atyával Rómába, ahol 
térdelve mentünk fel a Szent 
Lépcsőn. Hálás vagyok Zoltán 
atya biztatásáért, így láthat-
tam a Szentföldet is: Názáret-
ben alkalmam nyílt a körme-

neten a rózsafüzért imádkozni, és volt bátorságom még a 
tevére is felülni. Nagy élmény volt továbbá Portugáliában 
szabadtéri szentmisén részt venni és a Szűzanyához fo-
hászkodni. Szeretném, ha a lábam a mostani állapotában 
maradhatna, hogy tudjak mozogni, és ameddig a Jóisten 
akarja, a családom körében lehessek és láthassam még so-
káig a dédunokáimat. Szent Pál szavaival szeretnék végül 
összegezni: 
„A jó harcot megharcoltam, a pályát végigfutottam, a hitet 
megtartottam.” (2Tim 4,7)

EGYIK OLDALT A SZŰZANYA, 
A MÁSIKON AZ ÚR JÉZUS FOGJA A KEZEMET

Szabó Anita

„A Lélek ugyanis...”
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Templomunk kántorai, Reiszné 
Surinás Piroska és Szűcs János 
Virgil munkahelyeik mellett végzik 
szolgálatukat a szentmiséken és 
a szertartásokon, hangjukkal és 
hangszeres játékukkal gazdagítva 
azokat. Vállalásuk mindkettejük 
számára több mint teljesítendő fel-
adat: az Istennek szánt időt jelenti.

A szentmise mint ima és lehetőség
- Nagy öröm és boldogság van a szí-
vemben, amikor készülök a liturgiára. 
Számomra ez a legteljesebb formáját 
jelenti Isten szolgálatának és dicsőíté-
sének – tudtuk meg Jánostól. - Ami-
kor otthonról elindulok a szentmisé-
re, két gondolat fogalmazódik meg 
bennem erőteljesen. Az egyik, hogy 
„Uram, ez most a Te időd, és a felada-
tomat imádságként fogom végezni”. A 
másik pedig, hogy a családomtól azzal köszönök el, hogy 
értetek fogok énekelni. Mindig éppen azért, akinek erre 
szüksége van – avatott be szándékaiba Piroska, aki − bár 
talentumként szép hangot kapott a Jóistentől, gyermek-
korában zongorázott és később elvégezte a kántorkép-
zőt is −, sosem gondolta, hogy végül ennyire komolyan 
szövi majd be az életét ez a szolgálat. János hivatásának 
gyökerei is régre nyúlnak vissza: ministránsként nagyon 
szeretett énekelni és miután egykori plébánosa elvitte a 
szegedi dómba egy orgonahangversenyre, tudta, hogy a 
sorsa megpecsételődött. 1979 óta kántorizál, több helyen 
lát el jelenleg szolgálatot: Magyarcsanádon folyamatosan, 
Makón a belvárosi templomban és a szervita kápolnában, 
de sokat jár Apátfalvára, ahol az ottani kollégával közösen 
kísérik a szertartást és szívesen muzsikálnak is együtt. 

A jövő is jelen van
A beszélgetésünk során arra is fény derült, hogy ebben a 
hagyományosnak tekinthető műfajban is kiválóan lehet 
alkalmazni a technika vívmányait. A kántorok rendel-
kezésére áll ugyanis az énekek teljes, digitalizált diatára, 
amelyet a net segítségével akár a szertartás alatt is bármi-
kor lehet aktualizálni, például a szentbeszédben elhang-
zottakra válaszolhat az áldozási vagy a kivonulási ének. 
Piroska ebben konzervatívabb: az előkészületekre szán 
több időt és ragaszkodik az általa kigondolt sorrendhez. 
János kísérletezőbb; a gyors változtatásokkal járó feszült-
séget bevállalja, ha kapcsolódni tud egy-egy gondolathoz.

Együtt a királynővel
A kérdésre, hogy mi szükséges ahhoz, hogy valaki jó kán-
tor legyen, az énekhangon és hangszeres tudáson kívül el-
sősorban a hitet és az egyházhoz való kötődést emelték ki. 

Abban egyetértettek, hogy folyamatos képzésre is szükség 
van, hiszen a hangszerek királynője a munkájuk egyik 
legfontosabb segítője. − Végtelen lehetőség van benne a 
hangszínt, a hangerőt és a pedálrendszert tekintve is. Sze-
retem és nagyon tisztelem a komolyságát, a méltóságát, a 
tekintélyt parancsoló volta pedig folyamatosan új isme-
retek szerzésére ösztönöz vele kapcsolatban – avatott be 
Piroska, aki azt is elárulta, hogy ebben is tud Jánosra tá-
maszkodni és tudják egymást segíteni a tanulásban vagy 
akár a helyettesítésben is. – Az orgona csodálatos, hiszen 
több hangszert tud megszólaltatni külön-külön vagy akár 
egy időben is. Számomra az Isten dicsőítésének gyönyörű 
eszköze, aminél kifejezőbb talán csak egy komplett zene-
kar lehetne – vélekedett férfi kántorunk. 

Ahány ének, annyi könyv
A kántor személye és az általa ellátott feladat kiemelt fon-
tosságú egy egyházközség életében. Piroska és János is 
érzi ennek jelentőségét, és mindketten szoktak a közös-
ségtől kapni pozitív visszajelzéseket. János előszeretettel 
vesz elő kevésbé ismert énekeket is, nehogy feledésbe me-
rüljenek. Emellett annak örül a legjobban, ha a hívek éne-
kelnek. Piroska elárulta, hogy néha szeretne „csak jelen 
lenni” a szentmisén, hogy az megérintse és hasson rá, de 
a folyamatos figyelmet igénylő megbízatás ezt nem teszi 
lehetővé. – Ahány ének, annyi könyv - jegyzik meg vicce-
sen, mert mint megtudtuk, nem létezik egyetlen kiadás, 
amiben minden egyben benne lenne. A nehézségekért 
azonban kárpótolja őket az a tudat, amit komolyan meg-
élnek is: Aki énekel, az kétszeresen imádkozik. 

Szabó Anita

„harmóniát teremt...”
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Az első, VIII. Bonifác pápa által meghirdetett és 1300-ban 
megtartott jubileumi év után öt évvel később kezdődött a 
pápák avignoni fogsága, amely 1305-től 1377-ig tartott. 
Az 1350-es jubileumot a „fekete halál”, az 1347–52 között 
pusztító pestisjárvány ellenére Rómában tartották meg a 
pápa jelenléte nélkül. IX. Bonifác 1390-ben előírta, hogy 
a zarándokok keressék fel az V. században épült legősibb 
római Mária-templomot, a Santa Maria Maggiore bazili-
kát is. 
	 A nyugati egyházszakadás végét követően V. Márton 
pápa 1423-ban bevezetett két újdonságot: egy külön-
leges emlékérmet veretett és megnyitotta a Lateráni 
Szent János Bazilika Szent Kapuját. II. Pál 1470-ben 
meghatározta, hogy a jövőben a „jubileumokat” – (ebben 
a bullában olvasható elsőként ez a kifejezés) 25 évenként 
kell megtartani, mivel a negyedszázad időszaka közelíti 
meg a legjobban egy emberi élet időtartamát. Azt is 
meghatározta, hogy a jubileumi ünnepi évet az előző év 
Karácsonyán kell megnyitni. Az 1475-ös jubileumra IV. 
Szixtusz pápasága idején került sor. Ezekben az években a 
pápa meghívására a kor legnagyobb művészei dolgoztak 
Rómában, közöttük Verrocchio, Signorelli, Ghirlandaio, 
Botticelli, Perugino, Pinturicchio. IV. Szixtusz uralkodása 
sok szempontból meghatározta Róma történelmét, a 
művészetek terén ránk hagyott gazdag örökségéből 
kiemelkedik a vatikáni bazilika mellett létrehozott pápai 
magánkápolna, a világhírű „Cappella Sistina” – vagyis 
az itáliai reneszánsz legszebb példájaként számon tartott 
Sixtus-kápolna. 
	 A XVI. századi jubileumok zarándokai között volt 
Loyolai Szent Ignác, Néri Szent Fülöp, Michelangelo, 
Giorgio Vasari. A reneszánsz utolsó évszázadának első 
részében következett be a protestáns reformáció, majd 
az évszázad második felében megrendezett Tridenti 
Zsinattal megkezdődött katolikus megújulás.

	 A XVII. század valamennyi szentévében a dekoratív 
elemek, a barokk korszakra jellemző gazdag díszítések, 
pompás külsőségek is érvényesültek, olyannyira, hogy 
egyes tudósok „barokk jubileumok” néven emlegetik 
őket. A pápai és a nemesi családok körmeneteihez 
csatlakoztak a római bazilikák, a híres hét templom 
meglátogatására szervezett körmenetek. Az ájtatosságnak 
ezt a középkori római hagyományát Néri Szent Fülöp 
újította fel a XVI. században. Az 1625-ös szentévben 
avatták fel a mai Szent Péter bazilika belső terét. Az 
1650-es jubileumra a vallási indítékú, valójában hatalmi 
célokat szolgáló harmincéves háború befejezése után 
került sor. A vesztfáliai béke szentesítette a reformáció 
nyomán kialakult területi változásokat, amely lényeges 
veszteségeket okozott a katolikus egyház számára. A X. 
Kelemen által meghirdetett 1675-ös jubileum időszakának 
főbb eseményei közé tartozik Róma város építőművészeti 
gazdagodása Gian Lorenzo Bernini barokk építész, festő- 
és szobrászművész rendkívüli alkotásai által. A szentév 
során a Colosseumot újból felszentelték és visszavonták 
annak engedélyét, hogy ott bikaviadalokat tartsanak.
	 A XVIII. évszázadban került sor többek között a 
mercedárius atyák által kiváltott rabszolgák szentévi 
zarándoklatára, a híres Spanyol-lépcső ünnepélyes felava-
tására. XIV. Benedek pápa az 1750-es szentév alkalmából 
bevezette a nagypénteki Via Crucist a Colosseumnál, ekkor 
állították fel az őskeresztény vértanúk szenvedésének 
helyén a 14 stációs keresztutat.
	 Háborúk, eretnekségek, a francia forradalom, majd a 
XIX. század elején a napóleoni időszak megakadályozták, 
hogy a korábbi szentévekhez hasonlóan a zarándokok 
tömegesen érkezzenek az Örök Városba. 
(Forrás: Vatikáni Rádió)
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A SZENTÉVEK TÖRTÉNETE –  A 2025-ÖS JUBILEUM (3. RÉSZ)

Szűcs Tamás

Sixtus kápolna

„A Lélek ugyanis...”



A Szentlélek a kereszténység tanítása szerint a harmadik 
isteni személy, és ahogyan a most jubiláló, 1700 évvel ez-
előtti nicea-konstantinápolyi zsinat kimondta: az Atya és 
a Fiú egységéből jön létre.
 Ennek nyomán a Hiszekegyben, azaz az Apostoli hit-
vallásban kétszer is elhangzik neve – egyrészt megerősíti, 
hogy Jézus Krisztus a Szentlélektől fogantatott, valamint 
mindannyian valljuk: „Hiszek Szentlélekben.”
 Számomra a Szentháromság-tan – és így a Szentlélek 
is – az ökumenéhez kötődik. Általában minden találko-
zón a Szentlelket szoktuk hívni összejövetelünkhöz. Az 
általam megismert felekezetek mind egy kissé másképp 
közelítenek a Szentlélek megragadásához, de a lényeg – 
meg fogjuk látni – ugyanaz!
 Ismerjük meg most talán a legrégibb (katolikus) him-
nuszt! II. (Jámbor) Róbert francia király (996-1031) fo-
galmazta meg, aki korának egyik legjelesebb zeneszerzője 
és költője volt. Babits Mihály fordításában olvashatjuk a 
Veni Sancte Spiritus c. költeményt.

 Ez alapján a vers alapján is érthető, hogy a Szentlé-
lekhez társuló fogalmak: a hét ajándék, a vigasztalás, a 
lobogó láng kiáradása, a fény, lelkünk megtisztítása és 
az üdvösség. A Lélek pünkösd ünnepéhez kötődik leg-
inkább, hiszen a keresztény hagyományok szerint akkor 
(50 nappal húsvétot követően) áradt ki az apostolokra a 
Szentlélek lángnyelvek formájában.
 Szép emlékem az ökumenikus alkalmakról, ami-
kor egy református énekkel kezdtük összejövetelünket a 
baptista imaházban: Szentlélek Isten jöjj szívünkbe, igen 
óhajtunk… Most mégis egy másik református éneket sze-
retnék megmutatni, amiben a tettrekészség jelenik meg:

 Ebben az énekben azért fohászkodunk, hogy rajtunk 
keresztül cselekedjen a Szentlélek. Csupa dinamizmus ez 
a vers / ének: személyes és nagyon tömör. Az első sorban 
rejtetten az áldás kérése is szerepel…
 Megannyi felszólítás, ami a refréneken keresztül is-
métlődik, azonban az utolsó sor mindig az elsőt ismétli, 
így versszakonként ad keretet kéréseinknek. Itt is megra-
gadható a legfontosabb néhány kép: a Szentlélek alászál-
lása, az égi láng képe, a hivatástudat megjelenése: bűntől 
való feloldozás, elküldés és a tűzzel való eltöltés. És a to-
vábbi versszakokban a bűnbocsánat, a Jézussal való egy-
ség és az örök élet kérése.
 És mire hivatott ezeken kívül a Szentlélek? Bölcsessé-
get sugároz. Ő az igazságosság lelke. Hozzá imádkoztunk 
a közelmúltban azért, hogy a legmegfelelőbb pápa vezesse 
a katolikus egyházat Ferenc pápa halálát követően.
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JÖJJ, SZENTLÉLEK!

PALÁST
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szöveg: D. Iverson, 1926 | fordítás: Révészné Váró M. 
dallam: Iverson826

2. Isten élő Lelke, jöjj, légy vezérem itt, 
Ó, segíts, hogy hagyjam el bűnök útjait! 
Oldj fel, küldj el, tölts el tűzzel! 
Isten élő Lelke, jöjj, légy vezérem itt!

3. Isten élő Lelke, jöjj, hadd lehessek szent, 
S Jézusommal légyek egy már e földön lent! 
Oldj fel, küldj el, tölts el tűzzel! 
Isten élő Lelke, jöjj, hadd lehessek szent!

4. Isten élő Lelke, jöjj, győzedelmet adj, 
S majd a végső harcon át mennybe fölragadj! 
Oldj fel, küldj el, tölts el tűzzel! 
Isten élő Lelke, jöjj, győzedelmet adj!


        

1. Is - ten é - lő Lel-ke, jöjj,

    
áld - va szállj le rám,


       

É - gi lán-god jár - ja át

    
szí-vem és a szám!


    
Oldj fel, küldj el,

   
tölts el tűz - zel!


       

Is - ten é - lő Lel -ke, jöjj,

    


áld - va szállj le rám!

Mészáros Ildikó

Jöjj, Szentlélek Isten, jöjj
s áraszd ki a mennyekből
fényességed sugarát!
Jöjj, ki árvák atyja vagy,
Jöjj, ki szívek lángja vagy,
ajándékos jóbarát!

Jöjj, áldott vigasztalás,
drága vendég, lelkitárs,
legédesebb enyhülés:
fáradságra nyugalom,
hőség ellen oltalom,
zokogásban könnyülés!

Jöjj és töltsd be híveid
legtitkosabb szíveit,
boldogító égi tűz!
Semmi, semmi nélküled
az emberben nem lehet,
semmi tiszta, semmi szűz.

Mosd, amit a szenny belep,
öntözd, ami eleped,
seb fájását csillapítsd;
ami dermedt, élesztgesd,
ami fagyos, melengesd,
ami hibás, igazítsd!

Benned minden bizalom!
Osszad, osszad pazaron
hét szent ajándékodat:
adj érdemre jobbulást,
üdvösséges kimúlást;
s örök vigasságot adj!

„harmóniát teremt...”
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A Görögkatolikus Egyházban, hason-
lóan a Római Katolikus Egyházhoz az 
egyházi rend hármas fokozatán kívül 
(diakónus, áldozópap, püspök) jelen 
vannak a kisebb rendek is. A felolva-
sói, valamint az alszerpapi rend püspö-
ki áldáshoz kötődnek, míg a nevezett 
három fokozat szentségi rangon van, 
vagyis már szenteléshez köthetőek. 
	 Kocsis Fülöp érsek atya 2024. no-
vember 10-én avatta felolvasóvá a Ma-
kói Görögkatolikus Parókia kántorát, 
Markos Józsefet, aki már tíz éve szol-
gálja a közösséget. A felolvasó feladata 
az énekes szolgálat vezetése, valamint 
az ószövetségi olvasmányok, illetve az 
apostoli szakaszok felolvasása a külön-
böző szertartásokon. 
	 A felolvasói rend feladásának szertartásában az érsek 
keresztet vet az avatandó fejére, és haját kereszt alakban 
megnyírja. Ez a megnyírás többféle szimbolikus jelen-

téssel bír: emlékeztet az ószövet-
ségi nazirátus intézményére; a haj 
mint az élet szimbóluma ismeretes 
– „odaadása” kifejezi, hogy a jelölt 
ettől kezdve még inkább az Úr tulaj-
dona. A felolvasói rend külső jele a 
rászon vagy gréka, amely hasonlít a 
reverendára, ám bő ujjal rendelke-
zik.
	 József elsősorban az ősöknek 
tartozik hálával, hogy eddig eljutott: 
családjukban három kántortanító 
is volt, az egyik az 1948-as államo-
sításig a görögkatolikus egyháznál 
vezette az iskolát. A keresztapja is 
kántor volt, az unokatestvére pedig 
Szegeden szervezte a bazilita har-
madrendet. 

	 Isten áldja, hogy krisztusi lelkülettel végezze feladatát 
közössége javára és a lelkek üdvéért.

Pécseli Józseffel a családunk a 2021. augusztus 20-ai hos�-
szú hétvégén ismerkedett meg. A sógoroméknál, Robi-
éknál tölthettünk egy felejthetetlen hosszú hétvégét, ők 
voltak azok, akik mindenképpen szerettek volna etyeki 
borkóstolóra vinni bennünket. Hízelgő lenne magunkra 
nézve elmesélni, hogy borértő emberekként milyen tudós 
szempontok szerint választottuk ki a 
pincészetet, de ebből egy szó sem len-
ne igaz. A véletlen avagy a sors intézte 
így: Robi elkezdte hívogatni az etyeki 
pincéket, és Pécseliék voltak az elsők, 
akik felvették a telefont… Nemsokára 
már úton is voltunk, és egy szép ki-
rándulás végcéljaként megérkeztünk 
Etyekre, az Öreghegyi út 48 szám alá.
	 Itt egy hagyományos sváb prés-
házból kialakított, szépen berendezett 
kóstolóhelyiségben fogadott minket a 
borász, Pécseli József és felesége, Ági. 
Mi azonban inkább a présház mögötti 
kertben telepedtünk le, közvetlenül a 
pince és a szépen gondozott szőlőül-
tetvény mellett, a nagy diófa alá.
	 A kóstoló alatt sok mindent meg-
tudtunk a borászatról és a borászról is. Mindössze más-
fél hektáron gazdálkodnak, a boraikhoz csak saját szőlőt 
használnak, és még így is jelentős hozamkorlátozással 
dolgoznak. A gyümölcsöt teljes érettségében szüretelik, 
természetes módon erjesztik, pihentetik. Négy szőlőfajta 

terem náluk: chardonnay, zenit, pinot noir és szürkebarát 
(pinot gris), ezekből többféle fajbort termelnek, házasítá-
sok készítésétől tartózkodnak.
	 A pincészet életében részt vesz az egész család: József 
és Ági szőlész-borászok, Mariann lányuk pedig közgaz-
dászként a cég és a termék arculatának kialakításából és 

az értékesítésből veszi ki a részét. A 
pincészet 2010-ben kezdte meg a 
működését, és már a rákövetkező év-
ben chardonnay-jükkel elnyerték az 
Országos Chardonnay Borverseny 
aranyérmét – ékes példája ez annak, 
hogy hova juthat valaki, ha valóban 
tudatosan, elhivatottan és alázattal 
dolgozik a szőlőben és a pincében.
	 Az évek alatt visszajáró ven-
dégek lettünk náluk, visszavonzott 
bennünket a kedves fogadtatás, a 
szívélyes vendéglátás és persze a ki-
váló nedűk. Apósomék kifejezetten 
jó kapcsolatot ápolnak velük, miután 
kiderült, hogy mindketten borász 
végzettségűek és mindketten Gyön-
gyösön végeztek. Ünnepek alkalmá-

val nem mulasztanak el képeslapot küldeni egymásnak, 
apósom pedig – saját bor híján – a maga termelte hagy-
mával kedveskedik nekik, amikor találkozunk.

FELOLVASÓ AVATÁS

Gedeon Tamás
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AZ „ETYEK-MAKÓI” MISEBOR – 3. RÉSZ

Dr. Bartha Attila Viktor

„A Lélek ugyanis...”
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A rózsa (Rosa), a rózsafélék családjába tartozó egyik 
növénynemzetség. Nagyjából 200 fajt tartunk számon, 
ezeknek a többsége az északi féltekére, főleg a mérsékelt 

égövre jellemző növény. A botanikai fajok hajtásai tüs-
kések, szőrösek vagy ritkán kopaszak; cserje- vagy kú-
szónövény-alkatúak. Többségük lombhullató, leveleik 
összetettek. A legtöbb rózsafaj virága öt sziromlevéllel 
rendelkezik, termése aszmagcsoport, amelyet csipkebo-
gyónak neveznek.
	 A rózsa a keresztény szimbólumrendszerben főként 
Isten jelképe, aki Mózesnek az égő csipkebokorban mu-
tatkozott meg, saját lényegét érintő nevén: „Én vagyok 
az, AKI VAGYOK” (Kiv 3,14). Az abszolút létet azóta a 
rózsa testesíti meg. 
	 A középkorban terjedt el Szűz Mária, a „tövis nél-
küli rózsa” tisztelete. Az a virág, amely megőrizte para-
dicsombeli, ártatlan állapotát, Mária, aki a szeplőtelen 
fogantatás révén mentesül az eredendő bűn alól, ezért 
gyakoriak a rózsakertben ülő, kezében rózsát tartó Má-
ria-ábrázolások. Ehhez a szimbólumhoz kapcsolódóan 
jelent meg a rózsafüzér imádkozása. A hagyomány sze-
rint a rózsafüzér elnevezés Szent Domonkosra vezethető 
vissza, aki a Szűzanya tiszteletére lepréselt rózsaszirmok-
ból készített koszorút. 
	 A vörös rózsa a mártírok kiontott vérét jelképezi, akik 
között a legnagyobb: Krisztus. Az öt vörös rózsaszirom 
a kereszten szerzett sebeit jelképezi, és a megváltásra, a 
feltámadásra, valamint a halhatatlanságra utal.

TEMPLOMKERTÜNK DÍSZEI – A RÓZSA

Baranyi Kati

BÖGRÉS ALMÁS-MEGGYES

•	 2 bögre alma
•	 2 bögre magozott meggy
•	 ½ bögre apróra vágott dió
•	 ¾ bögre kristálycukor
•	 2  (csapott) bögre liszt

•	 ½ bögre étolaj
•	 4 egész tojás
•	 1 kávéskanál fahéj
•	 1 kávéskanál sütőpor
•	 1 kávéskanál szódabikarbóna

Hozzávalók:                                  Mérőeszköz: egy 2,5 dl-es bögre

Elkészítés:

Az almát kukoricaszem nagyságúra aprítjuk, a diót nyújtófával ös�-
szetörjük, vagy apróra daraboljuk. A tojásokat a cukorral és az ét-
olajjal habosra keverjük, hozzáadjuk a lisztet, a gyümölcsöket.
175 fokos sütőben kb. 45 percig sütjük. Jó étvágyat!

(Tepsi mérete: 25×30 cm)

Szigeti Józsefné Manci néni

„harmóniát teremt...”



 A Szentlélek sosem hagy ma-
gunkra bennünket. Velünk akar lenni: 
nem egy átutazó vendég, aki csak 
udvariassági látogatást tesz nálunk. 
 Ő állandó jelenlét, Lélek, aki a 
lelkünkben akar lakni. Ő türelmes. Ő 
velünk marad akkor is, amikor elbu-
kunk. Azért marad velünk, mert való-
ban szeret bennünket: nemcsak meg-
játsza, hogy szeret bennünket, hogy 
aztán magunkra hagyjon a nehézsé-
gekben. Nem! Ő megbízható, áttetsző, 
hiteles.

(Ferenc pápa)


